



蔬菜村党群服务中心便民服务点。 苏宁宁摄



蔬菜村外景。 苏宁宁摄



村民喂养自家小尾寒羊。 苏宁宁摄

擘画新时代乡村振兴壮美图景

——乌兰察布市兴和县城关镇蔬菜村见闻

蔬菜村，地处乌兰察布市兴和县旧城区，下辖5个自然村，隶属兴和县城关镇，是一个典型的“城中村”。八十年代，在成立蔬菜村时，考虑到村民们主要以种菜卖菜维持基本生活，因此命名蔬菜村。在脱贫攻坚战中，蔬菜村在上级的大力帮助下，全村党员干部群众苦干实干，到2019年底，全村贫困户全部脱贫。

2023年是全面推进乡村振兴的开局之年。新年伊始，笔者来到蔬菜村，访干部、问村民、看实际，深刻感受到，从打赢脱贫攻坚战到全面推进乡村振兴，蔬菜村在巩固脱贫攻坚成果的同时，把发展壮大新型集体经济作为振兴村庄的主攻举措，全村党员干部群众正以“不到长城非好汉”的豪情壮志和“一步一个脚印”的冲天干劲，奋力实现着美好生活的新愿景。



部分党员重温入党誓词。 苏宁宁摄

建设宜居宜业美丽富裕新农村

“绿水青山就是金山银山。”2019年5月，在蔬菜村党支部的牵头下，联合该镇福瑞、马桥、东梁、北官四个“城中村”共同入股，成立了兴和县城关镇美洁乡村物业服务中心，为该镇19个行政村发放了生活垃圾分类桶，配备了垃圾清运车、大型50型龙工装载机、小挖机、户厕吸粪车等专业清理设备以及一定数量的环卫清洁工。兴和县城关镇美洁乡村物业服务中心成立以来，在参与当地工程建设中，不仅发展壮大“城中五

村”的集体经济收益，也为该镇“脱贫摘帽”农户开辟了稳定经济收入来源，同时也有效地解决了该镇19个行政村118个自然村的生产生活垃圾分类和户厕粪污清理清运难问题，为该镇环境卫生治理常态化提供了保障。截至2022年底，蔬菜村集体经济收入56万元，受益农户1358户，受益村民3293人。

1月18日下午，农历腊月二十七，伴随着新年气氛，笔者走进蔬菜村，放眼看来，街道整洁，房舍

俨然，一派欢乐祥和的景象。在蔬菜一村单身村民薛太家中，笔者在炕上与他交谈起来。薛太说：“他家近年来的主要经济收入来源是在兴和县城关镇美洁乡村物业服务中心当环卫清洁工以及在本村当保洁员，每月合计能挣1300元，除此之外，自家种了一亩玉米，圈养了两只羊，代养了一头牛，空闲时间在当地打点零工增加经济收入，每月能领200元低保费，一年下来总收入接近三万元，生活过得挺好。”

建设党建引领服务惠民新农村

离开薛太住处，笔者来到蔬菜村党群服务中心便民服务点，工作人员正忙着为村民办理事项……该村党支部书记、村主任董杰介绍，蔬菜村党群服务中心以联系、组织、宣传、服务、凝聚、引领党员干部群众为基本职能，以学习教育、活动管理、便民服务、民情办理、宣传教育为主要内容，以“三中心”（党建工作、社会治理、服务群众）、“三宣传”（习近平新时代中国特色社会主义思想、党的路线方针政策、各类先进典型）、“三治理”（自治、

法治、德治）、“三服务”（生产、生活、生态）和“三公开”（党务、政务、财务）为基本工作模式，为村民们提供低拆、低保、五保、医保、政策咨询、社会救助、费用代缴、代帮代办、棚户区改造、不动产登记、矛盾纠纷调解等72项民生服务，让数据当载体，让村民少跑腿。

近年来，蔬菜村努力打造党建文化引领惠民工程，以党的建设和文化建设促区域经济社会健康快速发展，积极开展了“文明村民”“最美庭院”

和“最美家庭”等精神文明创建活动，在党群服务中心设立了党建活动室、爱心超市和图书阅览室，在庆祝中国共产党成立100周年之际，该村党支部组织党员干部回顾党的光辉历程、讴歌党的丰功伟绩，开展党史学习教育活动，从百年党史中汲取阔步新征程的磅礴力量。党的二十大召开后，该村党支部组织党员干部依托“学习强国”和“草原书屋”等阵地，认真学习党的二十大精神，让党的二十大精神落地生根开花结果。

建设平安法治和谐新农村

农村中，该村网格长和网格员同样发挥了积极的促进作用。

笔者了解到，为了建设平安美丽和谐富裕文明的农村，蔬菜村经过征求全体村民意见建议，制定出台了《村规民约十五条》，倡导全体村民热爱祖国、热爱集体、热爱中国共产党，不造谣、不传谣、不信谣，遵纪守法、尊老爱幼、喜事新办、丧事从俭、和睦相处，垃圾不乱倒、粪土不乱堆、柴草不乱放，爱护公共财产，爱护公共设施，爱护环境卫生，反对家庭暴力，反对封建迷信，树立节约资源的良好生活习惯，自觉保护集体财产和集体利益不受损失，牢固树立起“村盛我荣、村衰我耻”的价值理念。

“2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，我村将以党的二十大精神为指引，继续把党建工作摆在突出位置，组织党员干部认真学习宣传贯彻党的二十大精神，继续做好‘两不愁、三保障、一收入’动态监测，继续做好有返贫致贫风险对象的监测和帮扶工作，实现‘零返贫、零致贫’目标，筑牢返贫致贫防线，重点做好人居环境整治、村道巷道硬化、人畜饮水安全和基础设施提档升级等工作，发展种养业，突出建设‘农家乐’和特色蔬菜采摘大棚……奋力开创我村良好发展新局面。”蔬菜村党支部书记、村主任董杰向记者道出了该村新年初步发展计划。（郭成 苏宁宁）